毕业生去向落实率超98%-

浙江旅游职业学院这样破解"最难就业季"

"受疫情影响,近两年各大酒店的用人需 求有所减少,酒店管理与数字化运营专业的同 学找工作也比往年困难一些。非常感谢学校 领导、班主任、辅导员在近几个月以来非常努 力地帮助我们每一位毕业生求职就业,我也受 惠于学校校企合作的政策,在企业实习结束之 际顺利留岗。目前,我已成为杭州洲际酒店的 正式员工了。"浙江旅游职业学院2022届酒店 管理与数字化运营专业的毕业生余芳芳说。

据统计,浙江旅游职业学院2022届毕业生 5972人,截至8月31日,就业人数5889人,毕业 去向落实率已达98%以上。毕业生中像余芳芳 这样通过校企合作订单班顺利留岗就业的同 学还有80余位。



浙江旅游职业学院举办的线下招聘会 浙江旅游职业学院 供图

□ 本报记者 王诗培

浙江旅游职业学院校长、党委副 书记杜兰晓表示:"今年可以说是'最 难就业季',全国高校毕业生规模达 1076万人,规模和增量均为历年之最, 同时受疫情蔓延、经济下行等多重因 素影响,毕业生就业形势严峻复杂。" 2020年新冠肺炎疫情暴发以来,旅游 行业遭受了严重冲击,作为围绕旅游 全产业链设置专业的高职院校之一, 浙江旅游职业学院的学生就业工作无 疑面临着巨大的挑战。

近几个月,"书记校长访企拓岗" 成为浙江旅游职业学院师生中的一 个热门词汇,让师生感受到学校对于 毕业生就业前所未有的重视和帮 扶。"访企拓岗"就是"访问企业拓展 岗位",包含了实地走访、线上座谈等 多维度内容,通过调研企业用人需 求、拓展就业岗位、加强供需对接、深

浙江旅游职业学院积极倡导实习 就业一体化工作模式,树立毕业即就 业、实习即就业的工作意识,并于 2021年出台了《浙江旅游职业学院探 索实习就业一体化方案》。同时,二 级学院深化校企校地合作,开发更多 就业实习岗位,建设高质量实习就业 基地,动态管理订单班资源,推动更 多毕业生通过实习实现就业,并在培 养学生的综合素质、实践动手能力、 职业核心能力上下功夫,将实习作为 就业的重要基础,努力提高实习就业 转化率。

浙江旅游职业学院招生就业处处 长杨京艳介绍,学校酒店管理学院与 杭州洲际酒店、杭州城中香格里拉酒 店、宁波南苑环球酒店等企业设立了 订单班,例如,千岛湖国际酒店管理 学院 2020 级酒店管理与数字化运营 5 地实现了100%落实就业。旅行服务 与管理学院从2020年开始,连续3年 坚持举办实习就业一体化招聘会,实 习就业基地达110家;工商管理学院

杨京艳介绍,2022年上半年,学校 招生就业处联合浙江省文化和旅游部 门、旅游协会及各二级学院举办了一 系列的招聘会。4月,"浙江省第十三 届旅游院校毕业生专场暨杭州文旅人 才云招聘会"吸引了160家企业参会, 企业招聘需求达3771人。

5至6月,各二级学院根据"访企 拓岗"就业专项行动要求,组织不同形 式的招聘会。"'疫'往无前,'职'为你 来——酒店管理学院专场云招聘会" 吸引了96家企业参会。厨艺学院举行 了"迎亚运·贺院庆·见未来"2022届毕 业设计展暨就业线上双选会,来自省 内外50余家单位参加,为毕业生提供 了近千个优质岗位,学生可以通过扫

行动,陆续与酒店管理集团、科技企 业、民宿企业、旅游公司、旅行社、校 来自新疆维吾尔自治区的哈萨克

化校企合作,为毕业生就业提供有力

保障。从5月开始,学校党委书记和

校长就带头开展了"访企拓岗"专项

族 2019 级导游专业学生阿以多斯·达 布尔正是"访企拓岗"行动的受益者。 2021年暑假,他进入浙江德晨旅游开 发有限公司实习。在实习过程中,阿 以多斯利用自己的专业知识,在景区 中担任讲解、接待,还是景区产品推广 自媒体主播。今年3月,他又邀请母 亲到德清亲眼看看他的工作、生活和 可以预期的美好未来。4月,通过学校 "访企拓岗"新开拓的就业岗位,阿以

由于学校一直引导学生大旅游行 业细分、专业细分的思维,阿以多斯在 实习前就已经明确了就业目标和方 向,各项技能也完全适应景区工作的 需要。"我非常感谢学校提供的实习机 会与就业指导,让我能找到喜欢的工 作,并取得成绩,收获认可,也感谢学 校的'访企拓岗'行动,为我提供了机 会。"阿以多斯说。

如今,该校已自上而下形成了企 业网格化联系走访制度,从职能部门 到二级学院、各教研室,再到普通教职 工,层层落实、人人有责,举全员之力 为毕业生指导服务。同时,学校还新 开发了企业网格化走访线上填报平 台,走访教师在平台注册后,可进行相

关填报,重点填报用人单位新开拓企 业情况及毕业生就业情况与建议,形 成走访电子台账,实现用人单位与毕 日,学校书记、校长通过现场走访、网 络连线、企业进学校等方式共走访用 人企业131家;开展校领导班子带头 "访企拓岗"活动 46场,累计走访企业 121家;8个二级学院领导班子新开拓 用人单位累计超过455家,访企拓岗新 开拓岗位数 2499 个

另外,学校还把重点调研毕业生 岗位需求情况、全面了解毕业生工作 状态、解决毕业生工作中的困难、开展 毕业生跟踪调查指导、深入了解联系 企业用人需求、与联系企业建立紧密 的合作关系6项内容列入"访企拓岗" 工作。通过与企业零距离的深度对话 交流,了解企业的人才培养要求,学校 进一步深化了人才培养体系改革,实 现了产教融合。

倡导实习就业一体化

"访企拓岗"全力以赴

与浙江省对外服务公司、开元森泊管 理公司、东呈国际集团等企业组建了 现代学徒制度订单班,为毕业生提供

6月21日,是浙江旅游职业学院 艺术学院 2019 级空乘 4 班潘美琪入党 转正的日子,也是她在高铁实习满一 年的日子。次日,潘美琪顺利入职中 国铁路上海局集团有限公司,成为杭 州客运段高铁一队的列车员。

"虽然在校学习的是空乘专业,但 我所掌握的专业技能、职业素养与服 务水准,同样也适用于铁路列车员的 岗位要求。"对于从"空姐"到"动姐"这 一角色的转变,潘美琪并没有担心太 多,反而很感谢学校提供的实习机会 岗位上发光发热。而像潘美琪这样留 在高铁就业的毕业生还有42位,同时 受益于实习就业一体化政策的毕业生 共有110人。

置,以就业为导向来促进招生和人才 的重要举措。2019年,学校向教育部 提交申请,增补高职高专旅游大类"研 学旅行管理与服务"专业,并成功入列 教育部专业目录,2020年实现首次招 生,成为全国最早设立该专业的高校 之一。今年,学校又进行了专业的动 态调整,暂停2个专业招生,预警了4 个专业。近几年,学校还根据市场新 需求先后开办了民宿管理与运营、智 慧旅游技术应用、定制旅行管理与服 务3个专业。

今年6月,人力资源和社会保障部 向社会公布了18个新职业信息,旅游 师和民宿管家。

2019级导游7班的张潇滢,现任浙 江杭州皓石教育科技有限公司教育主 管,就是一位研学旅行指导师。虽然

工作不久,张潇滢已陆续负责杭州师 范大学、浙江外国语学院等10余所学 校的假日小队成员培训,培训超1000 余学生,累计时长1500小时以上。

张潇滢说:"疫情发生以来,导游 年,'新职业'成为一个热门词。我们 学校研学旅行管理与服务专业培养的 就是将来从事研学旅行工作的学生。 同在一个学院,研学和导游专业的许 多课程和师资都是互通的。在平时的 课堂上,我就对研学这个行业产生了

数据显示,今年浙江旅游职业毕 业生从流向单位行业来看,住宿和餐 饮业就业学生1169人,占毕业生总人 数的19%;批发和零售业就业学生675 人,占毕业生总人数的11%;居民服 人;文化、体育和娱乐业就业学生447 人;租赁和商务服务业就业学生434 人。另外,还有一些学生继续升学或 自主创业等。

精准推送持续不断

位信息,进行线上投递简历及后续的 面试环节。旅游外语学院通过多场线 上招聘会、宣讲会、岗位推荐和线下宣 讲会等多重方式为学生提供超过1:4 的实习就业机会。

招生就业处还邀请旅游新业态和 大服务企业,通过腾讯会议举办了多 场线上宣讲会,参与毕业生600余人。 同时,积极动员毕业生参加教育部招 聘会、浙江省招聘会、市地招聘会等社 会云招聘会。

另外,学校充分利用微信公众号、



"访企拓岗"专项行动中学校领导与企业负责人会谈 浙江旅游职业学院 供图

描二维码,获得企业的简介和招聘岗 抖音等学生常用的网络宣传平台,多 种形式宣传就业相关政策,通过微信 推文的形式宣传各二级学院的就业典 型,充分发挥示范引领作用。

> 学校选聘有丰富经验的校外专 家、优秀校友担任就业课程教学任务, 举办优秀企业家进校园讲座等系列活 动。以教研室为依托,组织就业辅导 员、就业指导老师等相关人员,不定期 邀请校内外专家举办校内外就业培 训、就业沙龙等教学工作坊活动,提供 个性化就业指导。例如,2015级市场 营销专业校友陈新坤于2018年创办了 教育服务综合性企业——泓涵教育培 训集团,专门从事专升本考试培训、考 研考前专项培训、函授和自考等学历 提升业务。短短几年时间,泓涵教育 培训集团已在浙江省内拥有49家分 校,230多位全职员工。陈新坤积极履 行校友职责,吸收母校30位学弟学妹 就业,为要创业的毕业生提供了榜样

杨京艳介绍,为普及学生简历制 作能力,提高职业素养和求职能力,招 生就业处已连续3年举办"电子简历 制作大赛",今年比赛共有695位同学 参与,参与总投票人数达11438人。比 赛邀请行业资深HR对简历进行评审 并提出改进,有效提升了毕业生的简 历制作能力。

为了提高毕业生毕业去向落实 率,实现就业指导服务精准化,促进高 质量就业,学校针对毕业生开设了"就 业咨询门诊"活动,各二级学院党总支

书记、副书记、就业辅导员、就业指导 课任课教师为全体毕业生提供专门的 就业咨询,对生涯、求职等困惑进行一 对一咨询服务就业咨询门诊活动,共 计服务364人次。

除此之外,学校专门设立了毕业 生就业竞争力提升培训补贴和基层就 业补贴达百万元,鼓励毕业生参加技 能培训,适应社会发展的需要,从而提 升就业竞争力,实现优质就业。

为建立深度校企合作关系,深化 产教融合,促进人才培养与就业的有 机联动,目前,学校已与阿里巴巴(中 国)教育科技有限公司开元旅业集团、 宋城演艺发展股份有限公司以及美心 集团建立了供需对接育人项目。

各二级学院也根据自身特色开展 就业育人活动,挖掘具有学院特色的 就业育人的典型,探索形成"一院一品 牌"就业育人模式。例如,工商管理学 院实施双创教育实践引领,培育应用 型创新人才,从0到1建立创客坊,组 织师生服务万村景区化、微改造精提 升、文化基因解码工程等文旅工程,开 展项创新创业项目实战训练营,通过 多种途径提升创新创业教学质量,培 养学生勇于探索的创新精神,培育孵 化优秀项目。

杨京艳介绍,今年浙江旅游职业 学院共录取新生4891人,总体生源质 量保持稳定。为了增强新生的就业 信心,学校在学生志愿填报期间就加 大了就业形势和就业举措的宣传,同 时,新生问卷调查融入就业意向相关 问题,从新生入学时期就注重帮助其 对职业生涯的规划和有针对性的就

大力推进"旅游思政"和"思政旅游"教育

党的十八大以来,习近平总书记 高度重视思政课建设,多次就开展高 校思想政治工作、推动贯彻"大思政 课"理念发表重要讲话。

近日,教育部等十部门印发了 《全面推进"大思政课"建设的工作方 案》,提出"推动思政小课堂与社会大 课堂相结合,推动各类课程与思政课 同向同行,教育引导学生坚定'四个 自信',成为堪当民族复兴重任的时 代新人"。

就旅游业人才培养而言,高校不 仅要坚决抓好"思政课程"和"课程思 进"旅游思政"和"思政旅游"教育,面 向广大旅游类专业学生开设思政教 育大课堂、深化思政教育全课堂,构 建具有旅游业人才培养特色的"大思

要突出旅游行业特色

旅游思政是指依托旅游资源、旅 游活动、旅游文化中所蕴含的思政 元素,通过旅游旅行、研学研修、实 习实训等方式,在社会实践中开展 思想政治教育,从而达到育人效果 的教育形式。

思政旅游是指进行思想政治教 育的特色旅游,如红色旅游等。旅游 思政和思政旅游是课程思政和思政 课程的概念延伸、拓展和创新,是思 想政治教育与旅游类专业教育和行 业特色相结合形成的新思路、新方 法、新模式,是贯彻落实"大思政课 与现实结合起来的行动实践。

习近平总书记指出:"做好高校 思想政治工作,要因事而化、因时而 进、因势而新。"2021年7月,中共中 央、国务院印发的《关于新时代加强 和改进思想政治工作的意见》指出: "坚持守正创新,推进理念创新、手段 创新、基层工作创新,使新时代思想 政治工作始终保持生机活力。"如何 加强和改进思想政治工作是时代赋 予的大课题,关系到解决好培养什么 人、怎样培养人、为谁培养人这个根

习近平总书记指出:"要坚持理 论性和实践性相统一,用科学理论培 养人,重视思政课的实践性,把思政 小课堂同社会大课堂结合起来,教育 引导学生立鸿鹄志,做奋斗者。"旅游 思政和思政旅游能够在社会实践中 中,是推动思想政治工作守正创新的 一种新探索和新尝试,是落实习近平 总书记这一重要指示的具体行动。

近年来,河北旅游职业学院坚持 把思政课与旅游类专业教育和行业 特色相结合,构建起了集"思政课程+ 课程思政+思政旅游+旅游思政"于 一体的协同育人体系。

思政课教师全程参与课程思政 团队,打造示范性思政专业、思政课 程。在导游、研学旅游、旅游管理等 专业中,学院增加了红色旅游课程 内容,依托河北省红色旅游资源,积 极组织学生到董存瑞烈士陵园、塞 罕坝机械林场等爱国主义教育基地 和红色旅游景区景点开展思政课实 践教学、研学研修和志愿服务活 动。通过安排学生结合专业搜集有 关革命历史、人物传记,编写红色旅 游导游词等,开展志愿讲解服务等 实践活动,拓展了思政教育的广度

要有充分的理论和实践基础

"读万卷书,行万里路",中华民 族自古以来就有游学的传统,习惯于 把旅游与育己育人结合在一起,体现 了古人"于行走中育人"的教育理念 和人文精神。

近年来,研学旅行的成功实践既 是对这一理念的守正创新,也证明了

构建旅游院校"大思政课"的必要性、 可行性和科学性,为旅游思政和思政 旅游的广泛开展提供了鲜活的案例 和实践基础。

旅游行业面向大众的特性决定 了其具有教育对象更加广泛、活动内 容更加多元、涉及范围更加广阔的特 点。旅游带来的感官冲击和情感体 验,构成了人们思想升华的心理基 础,激发出内心深处的"情怀"和"德 行",进而转化为思想的认同与行为 的转变。从本质上看,构建旅游专业 "大思政课"就是要把思政小课堂同 旅游行业乃至社会大课堂结合起来, 探索在全域范围建立"行走的思政

在实践中,河北旅游职业学院编 制了集思政教育和专业教育于一体 的实习实践手册,充分利用学生到 景区、旅行社等企业开展教学实习、 顶岗实习等契机,以直入心灵的方 式开展爱国主义教育,培育和践行 社会主义核心价值观。例如,学生 通过参观绿水青山,感受生态文明 的建设成果;通过游览名胜古迹,感 受中华优秀传统文化;通过社会发 展对比,感受祖国在各方面取得的 巨大成就,进而体会高质量发展的 内涵和五大发展理念的先进性,领 略"两山理论"的实践成果,进一步 坚定"四个自信"。

要抓好几个关键

从旅游类职业院校的人才培养 来讲,可以从以下几个方面着手构建 旅游专业的"大思政课"。一是要建 设好"大思政课"旅游实践教育示范 基地。鼓励和支持引导政、产、学、企 联合在红色旅游、文化旅游、研学旅 游等资源富集的区域打造"旅游思 政"和"思政旅游"示范基地,串联红 色教育、研学研修、文化体验等业态 产品,创新文旅融合路径;深度挖掘 旅游和文化思想性、先进性、时代性 的教育价值,塑造教育+旅游新品牌。

二是要构建好旅游专业大思政 图谱。鼓励推动旅游院校进行旅游 专业大思政教育理论研究,群策群力 系统性挖掘旅游业"思政教育知识富 矿"中的教育元素,比如革命历史纪 念馆中的烈士故事、博物馆呈现的中 华悠久文化、青山绿水传递的绿色发 展理念、人物传记表达的奋斗精神 等。这些元素不是孤立的,是以中华 民族的伟大发展历史为主线而相互 关联的;以旅游为着眼点,完全可以 构建起集地理、历史、文化、文学、民 俗、经济、政治、社会等于一体的大思 政"森林"。而"先见森林、再见树木; 既见树木、又见森林"的思政教育是 有很大实效的。

三是要建设好旅游专业思政资 源。旅游既有行"无言之教"的作用, 又有行"有言之教"的价值;前者体现 在学习者的学思渐悟、知而后行中, 后者则需要借助教育资源的作用 因此,旅游院校可以深入挖掘旅游和 文化内涵,提炼思政元素,编制更有 思想性、理论性、针对性和亲和力的 导游词、讲解词、交互式媒体教材、在 线课程等,创新旅游思政教育产品。

四是要培育好适应新时代旅游 发展的从业队伍。高校不仅要持续 打造一支从事思政教育教学过硬的 教师队伍,借此培养一批优秀的高素 质旅游专业毕业生,更要在全域旅游 视域下,面向传统六要素的从业人员 开展广泛深入的职业培训,充分发挥 每一颗"螺丝钉"在旅游思政和思政 旅游教育中的示范和引领作用,激活 全域旅游"大课堂"、汇聚其育人"大 能量"

旅游院校与旅游行业共同构建 的旅游专业"大思政课"格局必定激 发广大学生树牢"四个意识"、更加坚 定"四个自信"、更加坚决做到"两个 维护"

(作者单位:河北旅游职业学院)

中国旅游报社推出 "全国旅游院校旅游业高质量发展 产学研用协同发展计划"

中国旅游报社已推出"全国旅游 融媒体平台,构建起"一报、三网、一 院校旅游业高质量发展产学研用协同 发展计划"。该计划旨在整合媒体资 源,与旅游院校深度合作,共同打造资 源共享、优势互补的交流合作平台,为 旅游院校提供学术成果宣传、典型经 验交流、旅游产业研究、学生培养实 践、策划组织活动等专业服务,共同助 力中国旅游业高质量发展。

《中国旅游报》是文化和旅游部 主管的旅游行业唯一全国性专业报 纸。近年来,中国旅游报社积极打造 端、多微、多号"共同发展的融媒体格 局,立足传媒主业,形成内容优势和 传播优势。目前,已有众多旅游院校 加入该计划。

欢迎各旅游 院校加入该计划, 详情可致电 010-85168076咨询,或 扫描右侧二维码 点击下载附件报

